

权威发布

3月21日,淄博市政府新闻办公室组织召开新闻发布会,邀请淄博市委教育工委常务副书记、市教育局党组书记、局长孙英涛向社会介绍淄博市教育发展的相关情况,淄博市委教育工委副书记、市教育局党组成员李效同,淄博市委教育工委委员、市教育局党组成员、副局长成康回答记者提问。

淄博将加快孵化一批新优质学校,启动未来教育先行学校建设,力争用三年左右时间,每个区县创成1—2所能起试验探索、引领示范作用的未来教育先行学校,实现每个区县、每个学段都有代表淄博教育最高水平的窗口学校。下一步,淄博市教育局将锚定“打造教育改革发展标杆城市”目标,深化教育改革创新,促进教育资源共优共享,加快构建具有淄博特色的高质量教育体系,全面提高人才培养质量,为全面推进中国式现代化淄博新实践贡献更为强劲的教育支撑。

淄博加速打造教育改革发展标杆城市 力争用三年左右时间—— 每个区县创成1至2所未来教育先行学校

培养立德树人“大先生”群体

今年淄博市将如何进一步优化教师培养培训体系,整体提升教育队伍履职能力?

2024年市教育局将锚定育德培能,培养立德树人“大先生”群体,重点抓好四个方面工作。

深入推进师德师风建设。深化师德师风责任体系、师德教育体系建设,压紧压实师德建设主体责任,明确学校师德教育、师德考核、师德惩处主体责任。研究实施量化考核办法,制定全市中小学师德考

核指导性指标意见,探索师德述职制度,强化师德考核在年度考核、职称评审等中的结果运用。

进一步健全教师引育培养体系。完善教师公开招聘制度,优化教师队伍结构。出台新时代教育专业发展意见,深化教师专业发展梯次培养机制。做好国家名师、全国教书育人楷模、省特级教师、齐鲁最美教师和山东省教书育人楷模等培育和推选工作。适时启动“淄博教育名家”遴

选工作,培养一批理想信念坚定、专业能力扎实、师德素养突出的“大先生”。

选优配强学校管理队伍。重点抓好中小学党组织领导的校长负责制各项规则落实,确保规范有序运转。加强名校校长培养力度,发挥好齐鲁名校长带徒作用。加大年轻干部的储备和培养,建立校长队伍人才储备库,实行动态管理。选拔一批年轻干部到局机关交流挂职锻炼,加大校际之间年轻干部的交流任职,实

现教育干部队伍资源的优化配置。

深化人才激励机制改革。深化中小学教师“职级能上能下、待遇能升能降”的分级聘任改革,加强动态管理,持续激活教师的内生动力。落实教研员任期制管理,抓好专兼职教研队伍建设,构建“优进优出、能上能下”的教研队伍良性发展机制,通过不断深化教育综合改革,推动全市教育高质量发展!

围绕“缺什么”进行“订单式”培养 构建产教融合的多元培养格局

2024年淄博市教育局在推动产教融合、服务区域经济社会高质量发展方面将有哪些举措?

2024年,淄博市教育局将扎实推进淄博职业学院和淄博师专“升本”工作,加速“环山东理工大学创新创业”建设,高效统筹驻淄高校发展,做优做强40个驻淄高校品牌专业,全面深化高等教育校城融合。

全力支持淄博工业学校等6所中职学校申办五年长学制试点,加快建设一批符合经济社会发展和技术技能人才培养需要的高水平职业学校和专业。

精准对接20条重点产业链发展需求,推进10个以上市域产教联合体实体化运行,推进未来技术学院、未来产业实验室和未来产业工程研究中心、专业特色学院和现代产业学院建设,围绕企业人才、技术上“缺什么”进行“订单式”的培养,增强产教契合度,构建产教融合的多元培养格局,实现职业教育发展和产业转型升级的双赢双促。

张店区西十二路学校、高新区科学城第一实验学校…… 淄博今年启动多个新建项目

2024年,淄博将加快推动学位供给扩容,加快孵化一大批新优质学校。

2024年,将新改扩建幼儿园10所,新增公办学位800个。重点推进淄博十七中、淄博二中、淄博六中、淄博七中等4所市属学校重点

工程,启动张店区西十二路学校、高新区科学城第一实验学校、经开区考工路小学等新建项目,加快张店区西六路小学、凯瑞小学北校区等老城区学校改造和办学条件改善提升。

加快孵化一大批新优质

学校,实施教育集团化办学内涵提升行动,引领集团校探索构建“一体化管理、一体化教学、一体化教研、一体化调配师资、一体化考核奖惩”的办学模式和运行机制,加快推进集团内学校率先实现优质均衡。创新交互式在线教学系

统应用场景,打造一批应用典型,建设一批智慧校园领航学校,启动“小而优”农村学校建设,提升农村教育资源品质,助力城乡均衡水平和教育教学质量整体提升,加快形成具有淄博特色的“教育共富”之路。

实现向政府“要水”到市场“找水”的转变

淄博积极推动用水权市场化交易

3月21日,淄博市政府新闻办公室组织召开新闻发布会,邀请淄博市水利局党组成员、副局长贾希征介绍全市水资源保护利用情况,淄博市水利事业服务中心党委书记、主任伊书霞,淄博市水利局水政与行政许可科科长孙希江就有关问题回答记者提问。

淄博市人均水资源量300立方米,占全国人均水平的1/7,远低于国际公认的人均水资源量500立方米的警戒线,属国际标准下极度缺水地区。2023年,全市总用水量以0.76%的低增长保障了全市地区生产总值5.5%的增长,淄博市被评选为2023年全省水资源集约节约利用工作成效督查激励市,淄川区被评为首批省级水资源集约节约示范县。

淄博市如何发挥政府作用和市场机制作用,“两只手”协同发力推动水权交易?

近年来,淄博市积极推动用水权市场化交易,通过市场手段实现水资源的再分配,让取(用)水权流转起来,实现了向政府“要水”到市场“找水”的转变,实现了“有为的政府”和“有效的市场”的有机结合。

建章立制促长效。先后出台《淄博市水权交易实施办法》《淄博市水权转让网上交易规则》,逐步建立起归属清晰、权责明确、监管有效、流转顺畅的水

权制度体系,积极推动用水权交易进入规范化、制度化管理的阶段。

夯实基础筑根基。制定下达区县用水总量控制指标,印发跨区县河流(水库)水量分配方案,明晰区域水权11.76亿立方米、重点河流(水库)水权1.97亿立方米。健全纳入取水许可管理的取用水户台账,建立水权交易潜在主体档案清单,涵盖取水许可证3500余个、水量10亿立方米。

精准服务提效能。提供保姆式服务,鼓励取用水指标结余

的企业进行有偿转让,引导取水审批受限区域用水矛盾突出的企业购买水权,帮助受让方和转让方架起沟通桥梁,指导完成交易手续和后续用水计划调整等工作,在守住区域用水总量指标底线的同时,为企业生产找到“发展水”。2023年,全市开展水权交易9宗,交易水量168.2万立方米,推动“沉睡水源”转化为“活水资本”,不仅有效解决了企业用水的“燃眉之急”,也同时缓解了区域间水资源供需矛盾,逐步形成了“节水受益、用水有偿、多方共赢”的局面。

淄博将开展一系列“水活动”

3月22日是第三十二届“世界水日”和第三十七届“中国水周”。淄博市水利局筹划安排了一系列主题宣传活动。

邀请新闻媒体、社会各界走进水利、了解水利、参与水利,看水利成效、看水利变化,积极提出意见建议,推动建立共建共享的治水兴水工作格局。

组织开展太河水库、孝妇河等重点流域健步行、“保护生态环境 提升水安全保障能力”环境保护、“强化依法治水、携手共

护水源地”法规宣传、“保护水源节约用水 你我同行”节水宣传等一系列水利志愿服务系列活动,推动形成珍惜水资源、爱护水资源的浓厚氛围。

积极开展水利知识、水法律法规进社区、进校园、进企业、进村庄、进集市等公益宣传活动,通过发放宣传资料,讲授节水知识,利用城市地标建筑、公交车广告屏播放宣传口号等方式,进一步普及水法律法规及节水知识。组织“传承黄河文化 保护

母亲河”线下研学实践活动,参观淄博黄河齐韵文化展馆、党性淬炼中心,研讨黄河重大国家战略;组织干部职工徒步巡查黄河大堤等主题实践活动,强化落实“一线工作法”,加快推动水利高质量发展。

3月22日,淄博市水利局将在孝妇河湿地公园音乐喷泉广场,举行纪念“世界水日”“中国水周”主题宣传活动启动仪式,并同时为“水利法治会客厅”揭牌。

淄博现有水利地方性法规7部、政府规章6部、行政规范性文件3件 加强水资源 集约节约利用

淄博市现有水利地方性法规7部、政府规章6部、行政规范性文件3件,为水利高质量发展提供了坚实的法治保障。先后对《淄博市太河水源地保护管理条例》《淄博市水资源保护管理条例》等涉水法规进行修订完善,新制定了《淄博市黄河水资源节约集约利用办法》;为促进水资源的节约、保护和优化配置,制定了《淄博市水权交易实施办法》,筹划协调水权交易实施,充分提高了用水效率,盘活了用水存量。

淄博市制定了《淄博市水利局水事违法线索移交制度》《淄博市取排水行政审批与监管协调联动工作规范》《淄博市水行政处罚裁量基准(2023年版)》等一系列制度规范。建立健全了水行政执法与检察公益诉讼协作机制,联合公、检、法、司开展了河湖安全保护、黄河流域水资源保护等专项执法行动,强力震慑了水事领域违法行为。

加大普法宣传力度,开展普法宣传活动,在孝妇河湿地公园设立“水利法治会客厅”,为广大市民提供涉水法律法规咨询服务,宣传《水法》《黄河保护法》等涉水法律法规。

本版稿件 大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉